

家门口的河，水清了，更亲了

经开区让更优质水生态环境成为最普惠民生福祉

本报通讯员 解章昊 顾宗侠
本报记者 路晓明

1月10日，午后阳光正好，镇江经开区丁卯街道四明河宽阔的河面泛着金波，缓缓流动的河水清澈碧绿（见图 路晓明 摄）。虽是小寒时节，河畔却“暖”意不减，青石板铺就的步道上，有附近居民们在散步、打太极，不远处几人围坐观景台，静静地享受着午后时光……

四明河曾是典型的“两面光”河道（两岸护坡光秃秃无绿植栽种的河道），河道断面狭窄，两岸地势较低，往往一下雨就淹。“未改造前，水质浑浊，杂草丛生，一到下雨天，岸上的泥土还能掉入河中。”73岁的李龙林每天都要来四明河畔走走看看。说起如今风景怡人的四明河，老人难掩兴奋，“现在，河道拓宽了，水质干净清爽，特别是到了春天，两岸杨柳依依，景致说不出的漂亮，看着心里真舒心。”

镇江经开区多河富水，在持续实施河湖综合治理中，畅通水系主脉络，推进河湖水系连通，其中滨水开放空间的水清岸绿、宜人生态，让人们和水更亲近了。

在丁卯板块上古运河和团结河一横一纵拉开框架，周家河、四明河、张许河经过治理后在其中形成了水系连通。如今，就连宜园东南角，偏居一隅的村级河道——路劲水系也得到系统治理，面貌焕然一新。



大路镇推进节前安全环保工作

本报讯(李科 记者 潘宇琴)近日，大路镇召开节前安全环保工作推进会。会上传达了镇江经开区节前安全、环保工作推进会议精神，并部署节前安全、环保和烟花爆竹管控相关工作。

根据工作部署，春节前，大路镇将开展全面性、系统性和预防性大排查、大整

治和大起底行动，提前筹划、防患未然。同时，各相关单位将聚焦重点领域，组织精干力量，压紧压实责任，始终把人民群众生命安全、福祉、生态环境、社会稳定等工作落到实处。

下一步，大路镇将持续加大春节节前安全工作力度，排查风险隐患、落实整

改措施，为镇域群众度过一个欢乐、祥和、安全的节日营造良好环境。



投稿邮箱:100538817@qq.com



改造后的小区广场。

贺树平 摄

老旧小区焕新颜，让“安居”更“宜居”

本报通讯员 陈律衡 陈国民

脱皮的外立墙焕然一新，闲置地化身健身小乐园，七彩广场上百姓笑颜开，雨污分流管网改造让“血脉”畅通有序，出门就有菜市场和学校……2024年以来，镇江经开区大港街道聚焦城市品质提升，有序推进老旧小区改造，持续完善城市功能，改善人居环境，让老旧小区“出新”更“出彩”，有“颜值”更有“品质”，能“安居”更能“宜居”，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

听民声 调研解决实际问题

纳入2024年老旧小区改造计划的港中新村一期和银杏家园一期，都是伴随镇江经开区发展陆续兴建的住宅小区。转眼，港中新村一期已有30多年历史，银杏家园一期也已建成20年，内部设施老旧，楼栋外墙脱落、道路坑洼狭窄、私家车停车位困难、雨污水管网等与百姓日常生活息息相关的设施进行提质改造，翻新“旧里子”，升级“新硬件”，切实提升居民生活品质。

项目实施前期，街道征民意、聚民智、集民力，围绕满足居民基本生活需求，广泛征求居民意见建议，最终决定针对小区的建筑墙面、健身广场、雨污水管网等与百姓日常生活息息相关的设施进行提质改造，翻新“旧里子”，升级“新硬件”，切实提升居民生活品质。

再规划 公共空间量质并升

老旧小区改造既是民生工程也是民心工程。街道坚持在办实事、解难题基础上，不仅要保障群众基本生活需求，更要满足群众对“美”与“好”的追求，让居民享受“家门口”的幸福。

街道从“动态”“静态”两个生活维度出发，对老旧小区公共空间进行整体规划，既充分考虑了居民们的出行动线、生活习惯，又结合公共用地分布实际，整合翻新近12000平方米公共用地。腾挪出的7000平方米公共用地，划出停车位403个，建成公共充电桩16处，可容纳600余辆电动车。现在居民区内，采用植草砖进行铺装的汽车停车位美观有序，有雨棚遮挡的公共充电桩安全便民，有效解决小区内车辆无处停放、电动车和小汽车随意混停、电瓶车飞线充电等问题。港中新村一期将原有的4000余平方米广场原地翻新，银杏家园一期新整合公共用地830平方米用于休闲健身。现在小区的广场上，孩子们在篮球场上奔跑，老人们一边健身一边闲话家常，运动爱好者在乒乓球桌、棋牌场地相互切磋技艺。

焕新颜 居民生活更舒心

老旧小区改造，让一个个老旧小区“新”了起来。在硬件提升的同时，小区常态长效管理也被放在更为重要的位置。按照改造管建的原则，街道扎实推进“党建扎根”工程，建立完善以党建引领为总线，社区、物业、居民“三位一体”的管理模式，让管理重心下移，引导党员以普通志愿者身份融入社区管理，通过以身作则、成风化俗的模式，深化居民“主人翁”的认知，努力形成“共建共享、共治共管”的浓厚氛围。

出新的外立面、多功能的中心广

场、便民利民的配套设施，如今的老小区正在发生美丽“蝶变”。走进小区，抬眼就能看到多个楼栋的外立面色彩搭配和谐，外观靓丽大气。小区道路在“白改黑”工程的加持下，不仅填平现有道路坑洼，新铺设的5厘米厚的沥青更是提升了地面承载力，有效防止道路“坑人”现象“回潮”。

“以前小区道路坑坑洼洼，很容易跌倒，车辆乱停乱放、公共区域堆放很多私人物品，居民意见很大。最近，老旧小区进行了改造，我们亲眼见证小区‘脱胎换骨’成为环境优美、功能完善的美丽家园，我们发自内心‘点赞’。”小区居民郑爷爷激动地说。此外，小区主广场及周边还新增加了50盏太阳能路灯，便于居民晚间散步休闲，让居民们的夜生活更加安心。

老旧小区改造，让一个个老旧小区“新”了起来。在硬件提升的同时，小区常态长效管理也被放在更为重要的位置。按照改造管建的原则，街道扎实推进“党建扎根”工程，建立完善以党建引领为总线，社区、物业、居民“三位一体”的管理模式，让管理重心下移，引导党员以普通志愿者身份融入社区管理，通过以身作则、成风化俗的模式，深化居民“主人翁”的认知，努力形成“共建共享、共治共管”的浓厚氛围。

在军营建功立业 为家乡增光添彩

2024年镇江籍官兵立功光荣榜

本报讯(汪宏桥 记者 景泊)2024年是中华人民共和国成立75周年。一年来，广大镇江籍官兵深入贯彻习近平强军思想和新时代军事战略方针，听党指挥、练兵备战、戍边守疆、牺牲奉献，在部队屡立新功，频传喜报，为家乡人民增了光、添了彩，充分展现了新时代“最可爱的人”的崇高风范。截至2024年12月31日，全市退役军人事务系统2024年共收到镇江籍官兵立功喜报125份，其中二等功4份、三等功121份。全市各级广

泛开展上门为立功官兵家庭送喜报活动，引起了热烈的社会反响，极大地增强了军人军属的自豪感、荣誉感。

为彰显对立功官兵的尊崇，市双拥办、市退役军人事务局特刊《2024年镇江籍立功官兵光荣榜》，向他们表示热烈的祝贺！衷心祝愿广大镇江籍官兵继续扎根军营、建功立业，取得更加优异的成绩！也衷心希望有更多的优秀镇江儿女投身国防、矢志强军，凝聚同心共筑中国梦、强军梦的磅礴力量！

★三等功★

(丹阳市41人，句容市24人，扬中市13人，丹徒区18人，京口区10人，润州区8人，经开区7人，共121人)

丹阳市(41人)

丹北镇:吴俊毅、姚磊、吴程伟
导墅镇:王凯、颜洲
珥陵镇:赵军、钱浩、缪泽辉
访仙镇:袁强、张杰、庄旭辉
皇塘镇:恽黎俊
界牌镇:徐少波
陵口镇:王旭培、陈泽、刘斌
吕城镇:李迪
司徒镇:岳志辉
延陵镇:张双秀、戴键尉、张星、贾伟平、陈江伟、王欢欢
云阳街道:张稚凤、陈盛开、沈彬辉、睦翔、吕帅帅、谢海睿、陈斌、蒋黎明、吕海、宦物、司马旭平、
曲阿街道:睦凯明、柯敏、王平、邹嘉欢、高阳、贺涛

高资街道:李苏
世业镇:洪波、周亮、林海琦
上党镇:施志明、朱凯、孙建超、陈晨
辛丰镇:潘英浩、卜俊、王斌、徐成成
宜城街道:李光欣、王海斌
荣炳盐资源区:赵峰
江心洲生态农业园区:瞿亮
高桥镇:唐建成

京口区(10人)

四牌楼街道:蔡健、丁品奇、周爱军
健康路街道:程立军、张芯蓉、陈宇航、殷子润
谏壁街道:纪昊然
大市口街道:刘勤
象山街道:何洋洋

润州区(8人)

七里甸街道:胡秀杰
宝塔路街道:张成、张勇、滕道远
官塘桥街道:包龙玉、朱晨
金山街道:徐苏蕊
韦岗街道:陈星

镇江经开区(7人)

丁卯街道:景磊、戴兴华、丁左宜
姚桥镇:左晨
大路镇:张千磊、宦有成
大港街道:赵呈伟

★二等功★

(丹阳市2人，润州区1人，经开区1人，共4人)

★睦云侠，丹阳市云阳街道人。2006年通过招飞入伍，现为空军中校军衔。因表现优异、成绩突出，荣立二等功一次。

★孙景雄，丹阳市云阳街道人。2003年参军入伍，现服役于空军某部。在战备训练中表现突出，荣立二等功。此前荣立三等功2次，多次被评为“优秀共产党员”“优秀基层干部”。

★戴晨阳，润州区金山街道人。2004年考入空军航空大学，现任中国人民解放军某部飞行员，上校军衔。先后完成大项任务20余次，荣立二等功1次、三等功2次。

★殷洪涛，镇江经开区丁卯镇华墅村人。2013年6月入伍，现为某部专业技术少校工程师，多次参加重大演习演练任务。先后被评为优秀基层干部3次、“四有”优秀军官2次，获得嘉奖6次，荣立三等功1次，2024年6月荣立二等功。

让立功官兵成为家乡明星

郑均平

又到春节前夕，又一份镇江籍立功官兵光荣榜如期而至。

镇江是一座英雄的城市，有着光荣的双拥传统，每年都有一大批优秀镇江儿女参军报国，投身强军兴军伟大实践。他们听党指挥、练兵备战，砥砺奋进、拼搏进取，为国防和军队建设奉献青春、贡献力量，每年都有一大批官兵在军营立功受奖。

一人参军，全家光荣；一人立功，家乡光彩。每次收到镇江籍官兵的立功喜报，我市军地双方都密切配合，以简朴而热烈的形式，上门为立功官兵家庭送喜报，极大地增强了军人军属的荣誉感、自豪感。

近年来，市双拥办、市退役军人事务局又创新形式，将上门送喜报和媒体报喜相结合，每年都在春节前夕，在《镇江日报·双拥天地》用半个版面篇幅，发布上一年度镇江籍官兵立功光荣榜，让立

功官兵家庭节前“双喜临门”。这一暖心之举已经连续四年，累计439人次上榜，其中二等功获得者25人次。

投身军旅、建功立业，是每个军人的热血追求；传扬美名、彰显荣誉，是地方政府的应尽责任。一张光荣榜，承载着军人的荣耀，承载着政府的礼遇，承载着社会的尊崇；发布光荣榜，让立功官兵成为家乡明星，对立功军人是激励鞭策，对军人家庭是关心厚爱，对国防建设是有力促进，对社会道德是正确引导。荣誉激发动力，榜样催人奋进。每一期光荣榜的发布，每一位立功军人荣誉的彰显，都将在全市进一步厚植敬重英雄、崇尚荣誉的因子，凝聚爱军拥军强大的力量，浓厚“让军人成为全社会尊崇的职业”氛围。

为光荣榜的发布点赞！为光荣榜上的立功官兵点赞！为立功官兵背后默默奉献的军人家庭点赞！

句容市(24人)

华阳街道:杜升航、王酉、谢道飞、徐越
崇明街道:何兴、欧阳潇、王泽一、解然
开发区管委会:包楠、邵洋
边城镇:夏志刚、巫欢
白兔镇:王范彬、包润强
天王镇:董欣欣、胡一峰、胡乐清、郑玉勇
后白镇:王正杨、汪书航、赵文
茅山镇:马斌
宝华镇:徐鹏
郭庄镇:付晓晨

扬中市(13人)

新坝镇:陈坤、陈耀、张铭
三茅街道:祝杰、陈丹、陈治文、何跃坤、蔡志丹
油坊镇:汤国荣、陈晨、卢勇
八桥镇:朱伟、浦东

丹徒区(18人)

宝堰镇:史琦

